

为人类作出新的更大的贡献

——习近平总书记中外记者见面会讲话启示⑧

人民日报评论员

开启创新发展方式新征程

——二论习近平主席亚太工商峰会主旨演讲

人民日报评论员

发展是解决我国一切问题的基础和关键,创新发展方式是实现持续健康发展的必由之路。

“这是与时俱进、创新发展方式的新征程”,在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲中,习近平主席科学洞察世界发展大势、准确把握时代脉搏、深刻总结中国发展进程,向世人宣示,在中国共产党领导下,中国人民将开启新征程,为世界经济发展注入中国信心,为世界经济转型贡献中国智慧。

发展理念是否对头,发展方式是否对路,从根本上决定着发展的成效乃至成败。党的十八大以来,面对世界经济复苏乏力等外部环境,面对“三期叠加”等严峻形势,我们之所以取得经济建设重大成就,对世界经济增长贡献率超过30%,关键就在于习近平新时代中国特色社会主义思想,提出了一系列关于发展的重要论断,推动中国坚定不移贯彻新发展理念,坚决端正发展观念、转变发展方式,加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式。我国经济保持了中高速增长,保持了稳中向好、稳中有进的态势,根本原因就在于我

们主动适应、把握、引领经济新常态,不断提升发展质量和效益。实践证明,创新发展方式,是把握经济发展规律的客观要求,是顺应我国经济发展大逻辑的有效途径。

当前,中国经济已经由高速增长阶段转向高质量发展阶段,这是一个极其重要的深刻转变。从世界大势看,发展的内涵正在发生深刻变化,全球也正面临着发展方式的深刻转变。实现更加全面、更有质量、更可持续的发展,是国际社会共同追求的目标。同时,世界经济内生动能不足的顽疾并未消除,彻底摆脱“新平庸”的风险,只能向创新要动力。面对新一轮科技和产业革命浪潮,亚太不能等待和观望,中国更应抢抓机遇、乘势而上。在我国经济转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,开启与时俱进、创新发展方式的新征程,让创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念更加深入人心,才能不断激发全社会创造力和发展活力,不断增强中国经济创新力和竞争力,实现我国发展的战略目标。

“理者,物之固然,事之所以然也。”党的

十九大对我国经济发展作出了战略部署。开启与时俱进、创新发展方式的新征程,就要按照党的十九大的部署和要求,按照习近平主席在演讲中所宣示的,贯彻新发展理念,坚持质量第一、效益优先,建设现代化经济体系。在重点举措上,以供给侧结构性改革为主线,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,提高全要素生产率;推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,在数字经济、共享经济、清洁能源等领域培育新的增长动能;不断探索区域协调发展新机制新路径,大力推动京津冀协同发展、长江经济带发展,建设雄安新区、粤港澳大湾区,建设世界级城市群,打造新的经济增长极。

中国的发展是世界的机遇。一个创新步伐加快、发展质量更优的中国,必将产生更广泛、更强大的辐射效应,带来更多合作机会,让更多国家搭乘中国发展的快车。在新时代开启与时俱进、创新发展方式的新征程,我们一定能实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展,为世界带来更多中国红利。

新华社北京11月11日电

“千禧一代”渐成消费主力 黄金饰品业迎来复苏曙光

新华社北京11月14日电 大红色的背景前,年轻靓丽的模特们身穿传统中式婚服,佩戴黄金打造的头冠、步摇、手镯等饰品,举手投足间流光溢彩,尽显喜庆祥和,在人头攒动的场馆内引起阵阵赞叹。这是记者上周末在“2017中国国际珠宝展”现场看到的一幕。

“展览比去年人气高了许多,尤其是吸引了更多的年轻观众。”一位来自深圳的参展商告诉记者,此前不久闭幕的深圳国际珠宝展也创下了超预期的参观人数和销售量。

统计数据印证了从业者感受到的暖意。世界黄金协会日前发布的报告显示,在经历了长达两年半的持续下滑后,今年三季度,中国国内黄金首饰需求同比增长13%,达到159.3吨。

厘清需求反弹的原因,似乎应从理解市场为什么遇冷着手。

中国是世界黄金首饰的消费大国。无论是自己佩戴还是馈赠亲友,象征财富传承、寄托美好愿望的金饰品一直是中国人的“心头好”。但自2013年市场需求达到峰值后,黄金饰品行业明显遇冷。

“除了近几年金价下降带来的信心不足外,‘千禧一代’逐渐成长为消费市场主力群

体,是这种变化背后的主要原因。”世界黄金协会中国区董事总经理王立新说。

“千禧一代”常被用来指代上世纪八九十年代出生的人群,他们伴随互联网的形成、发展而成长,思维活跃,热衷新事物,乐于发掘个性,表达自我。

与父辈不同,年轻一代消费者钟爱创新和时尚,青睐能够展示个性的差异化产品。相较于智能手机、平板电脑等高科技产品,以及钻石、铂金等更奢华、独特的产品,粗放式生产的金饰显然难以激起他们的购买欲。

尽管面临着严峻的挑战,但黄金饰品行业的前景也并非一片灰暗。经过近几年转型升级的“阵痛”,中国黄金饰品行业正迎头赶上,逐步适应主力消费群体的变化。

针对高纯度黄金过于柔软,很难承载复杂设计的“短板”,不少从业者更注重新技术、新工艺的应用。例如,主要以“电铸”模式生产的3D“硬金”,在不改变黄金纯度的基础上,生产立体感强、硬度高的金饰,不仅造型精致,而且克数小、体积小。

“现在金饰做工越来越精细,设计越来越时尚。参加单位聚会我喜欢佩戴黄金饰品,这并不土气,反而说明我重视传统,值得信

任。”在北京一家外资企业工作的“85后”女白领赵青告诉记者,身边不少同龄人开始购买黄金首饰,金饰品正夺回时尚的前沿阵地。

让产品更便捷、更高效地“到达”消费者,是黄金饰品行业的另一个发力点。

一方面,顺应城镇消费升级大趋势,销售渠道不断下沉。世界黄金协会的调研显示,今年以来,金饰行业实体店在经历了2015至2016年度的停滞期后有所恢复,新开门店主要集中在三四线城市。

另一方面,着眼于精通科技的“千禧一代”是网上消费的重要推动力量,零售商正不断调整电商策略以吸引这一消费群体。

业内人士分析说,与标准化的日用品相比,珠宝首饰单价高,能够触摸、感受产品,对消费者而言很重要,因此珠宝在线销售相对难度大。但“千禧一代”习惯于网络化生存,这决定了他们更易接受网购高单价产品。

王立新说,从我们的调研看,在传统渠道保持稳定的基础上,主要金饰公司、投资公司近半年网上渠道销售增长较快。“也许现在谈论‘转折点’还为时尚早,但黄金珠宝行业的转型升级确实已经到了关键期,而且大家对未来信心更足了。”他说。

一夜穿毛裤

专家告诉你今冬其实是暖冬

新华社北京11月14日电 15日将是北方大部分地区正式集中供暖的日子,但新一轮冷空气也已经在路上了,预计这次冷空气来袭之后,天气将从今年十一月之后的一夜穿秋裤,升级为一夜穿毛裤,这也意味着我们进入今年正式意义上的冬天。

根据中央气象台预报,16日起新一轮冷空气将影响我国中东部地区,16日至18日我国自北向南将出现一次大范围大风降温及雨雪天气过程。中东部大部地区气温将下降8℃至10℃,部分地区降温超过12℃。内蒙古东部、东北地区大部有小到中雪或雨夹雪,黄淮、江淮、江南、西南地区东部及华南等地有小到中雨,江南部分地区有大雨。

在气象专家眼里,此次冷空气无论是时间还是强度都是个“小不点儿”。“一般在这个季节,3天至5天就会有一次冷空气,更强的会升级为寒潮。中央气象台首席预报员孙军说,正所谓一场秋风一场寒,我们就是这样逐

步进入隆冬的。

为什么每次冷空气来袭都会有断崖式降温的感受,是我们太弱不禁风?这是因为,“每次冷空气来袭之前气温有所上升,在较高温度基础上降温就会感受比较明显。”孙军解释说,冷空气都以偏北风为主,而冷空气之前的暖湿气流都是以偏南风为主。在大气系统里,冷暖空气一直在打“拉锯战”。冷空气来袭之前,暖湿气流北上,入冬的北方有时呈现秋天的气温,但冷空气到达之后立即吹散之前的暖湿气流,带来大规模的降温,因此感受到断崖式的降温。

进入取暖季,冷空气来袭也意味着更清新的空气,小伙伴们也将会有一夜蓝天的感受。“一般冷空气来袭之前,暖湿气流加速污染物聚集,冷空气对污染物扩散十分有利。”孙军说。

这次降温之后就一直冷下去了么?实际上正如上面专家介绍的,冷空气一直在不断较量,下次冷空气来袭之前气温还会逐渐回

升,冬季的气温整体呈现震荡下行的趋势。

今年的冷空气来的早么?孙军说,冷空气虽然频繁但属于正常范围,2008年至2009年冷空气来的更早一些,2009年10月初还下了雪。

今年冬季是冷冬还是暖冬?国家气候中心首席气候专家王永光说,从前期数据预报模式和诊断分析来看,今年的情况跟去年很相似,今年冬天可能还是偏暖的情况。每年12月份到次年2月份是气象预报里所谓的冬季,预测整个冬季偏暖并不等于三个月的时间里天气都要偏暖,如果冬季三个月的平均温度超过了多年的平均值就是暖冬。

据王永光介绍,2013年至2017年可能是全球有完整气象观测记录以来最暖的5年。我国的情况和全球的偏暖趋势是一致的,今年前10个月我国的平均气温与2007年、2009年和2015年等并列1961年以来同期最暖,我国全年平均气温是否会创新高值得期待。

“虽然她是一个国,却更像一个家,当你来到中国,就一定会喜欢她……”两位外国歌手骑着共享单车穿街过巷,手举自拍杆分享行走中国的快乐与精彩。这首走红网络的英文歌曲,折射出走向世界

的中国,在国际上的影响力、感召力。“同各国人民一道,积极推动构建人类命运共同体,不断为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大的贡献”,习近平总书记在中外记者见面会上的庄严承诺,道出了中国人民的价值信念,宣示了中国共产党的使命担当,赢得国际社会一致认同。

为中国人民谋幸福,也为人类进步事业而奋斗。党的十八大以来,我们坚定发展自己,以超过30%的贡献率为世界经济增长注入强劲动力。从“一带一路”建设让昔日“流淌着牛奶与蜂蜜的地方”再次成为沿线人民的福祉,到国际舞台上全球治理的中国智慧和主张激发广泛共鸣,中国以构建人类命运共同体的务实行动,以始终作世界和平建设者、全球发展贡献者、国际秩序维护者的责任担当,书写着崇尚和平、造福人类的坚定信念。“中国人民不仅希望自己过得好,也希望各国人民过得好”,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,这是中国人民的朴素愿望,是中国共产党不懈追求。

中国的奋斗,成为世界的奋斗;中国的贡献,赢得世界的尊重。十九大期间,165个国家452个主要政党发来855份贺电贺信,前来采访的外国记者创下历史新高。《习近平谈治国理政》一书,在短短数年内,以22个语种、25个版本、600多万册的发行量,覆盖世界160多个国家和地区。“全球新未来最好的希望来自中国”“世界2030年时的面貌取决于中国”,国际社会的期许诠释了中国分量。世界瞩目的背后,是中国的发展给世界带来了机遇,是中国的进步为未来带来了希望,是中国的成功路径为解决人类问题提供了方案。

“实现全人类的彻底解放”,回望社会主义500年,马克思目光如炬关注人类的未来,把人类的幸福作为毕生奋斗的崇高理想。诞生于民族危难之际的中国共产党,始终把马克思主义奉为坚定信仰,始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。从苦难中走过来,秉承“世界大同,天下一家”的历史底蕴,恪守“协和万邦”“和实生物”的文化精神,中国共产党和中国人民深知和平的珍贵、发展的价值,始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略,和各国人民一道推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来。历史已经并将继续证明,中国是一只“和平的、可亲的、文明的”醒狮,越是发展壮大,就越会成为促进世界和平与发展的坚定力量。

1956年,毛泽东同志提出:“中国应当对于人类有较大的贡献。”1985年,邓小平同志讲道:“到下世纪中叶……社会主义中国的分量和作用就不同了,我们就可以对人类有较大的贡献。”2017年,习近平总书记宣示:到本世纪中叶,“把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”。为人类作出新的更大的贡献,中国有信心,更有力量。

新华社北京11月14日电